

努力打造全省一流、全国知名的体操训练基地

市中心体校成为全省唯一“省市联办体操重点后备人才基地”

本报讯（记者田秀忠）4月1日，从市教育体育局传来喜讯，河南省体育局于3月21日下午举行省市联办重点项目后备人才基地（2023-2025）授牌仪式，市中心体育学校校长孙晓军从省体育局副局长马宇峰手中接过沉甸甸的“省市联办体操重点后备人才基地”匾牌。市中心体校成为我省唯一的“省市联办体操重点后备人才基地”。

据市教育体育局竞训科科长顾亚克介绍，此次全省共有11个单位被命名为“省市联办重点项目后备人才基地”，市中心体校位列其中，为我市唯一。

中心体校迎来发展良机

据马宇峰介绍，我省作为体育大省，也是青少年人口大省，竞技体育发展与体育大省、体育河南还有较大差距，社会力量参与体育发展的市场还没有完全形成，服务保障后备人才队伍建设不够成熟。省政府在《加快建设体育河南实施方案》中明确提出“开展省市联办重点项目后备人才基地创建工作，进一步发现、培养和输送高质量优秀体育后备人才”的发展要求，旨在适应当前社会发展、体育改革新形势，更好地构建和创新我省竞技体育后备人才培养新模式，不断提升后备人才发展质量。青少年体育工作事关青少年身心健康，事关全民健身健康，基地建设和发展必须坚持“健康第一”的教育理念，把青少年体育工作摆到体育河南建设的高度，通过基地建设，打造更加科学和广泛的青少年发展格局，构建“更高水平”的青少年公共服务基地建设水平。

省体育局青少年体育处处长马延春表示，根据国家体育总局统计，东京奥运会获得奖牌的114名运动员中，有113名有过各级各类体校培养经历，这充分说明体校在竞技体育人才培养中发挥着巨大作用。从我省历届全运会成绩来看，大而全的模式已经不再适应当前竞技体育的发展实际，创建“省市联办重点项目后备人才基地”，就是要突出重点项目，立足国家和我省优势项目，打造具有全国乃至世界竞争力的集群项目，更加有针对性地提升后备人才梯队建设机制和人才质量，努力解决存在的矛盾和问题，充分发挥基地职能作用，扩大后备力量培养空间和渠道，同时通过安排专项资金对项目给予经费扶持以及研究制定各种扶持政策等手段，持续提升后备人才培养能力和水平。

“省市联办重点项目后备人才基地”对提高我省、我市竞技体育竞争力



3月21日下午，在省体育局举行的省市联办重点项目后备人才基地（2023-2025）授牌仪式上，市中心体校校长孙晓军（左）从省体育局副局长马宇峰手中接过“省市联办体操重点后备人才基地”匾牌。

以及体育后备人才质量，是一项积极有效的措施。”市教育体育局副局长郭志勇告诉记者，“对市中心体校来说，省市联办体操项目后备人才基地可以有效整合省、市两级体育部门的优质资源，在训练竞赛、人才选拔等方面搭建起沟通交流的平台，对提高基层教练水平，高质量培养后备人才，有针对性地加强优秀人才培养，都具有积极的推动作用。”

凝聚合力实现无缝衔接

创建省市联办重点项目后备人才基地，省体育局各运动中心和11家基地单位之间如何凝聚合力，有效实现无缝衔接，形成全省体操项目“一盘棋”的形态，培养出更多的优秀运动员？

据有关负责人介绍，各运动中心将对基地训练工作负总责，主要集中在牵头制定基地周期性发展实施方案，指导基地面向全省选调适龄优秀运动员，安排选派优秀专业队教练员到基地带队训练和管理，每年从基地选拔运动员到省专业队观察训练、代表河南参加全国性青少年赛事活动以及反兴奋剂及食品安全等方面。而各基地的主要工作职责包括按照要求制定周期性发展实施方案，负责运动队日常管理、学历教

育以及组队参加省级及国家级青少年赛事等。

市中心体校业务副校长张金晓表示，基地下一步的主要工作方向就是加强教练员专家队伍建设，在运动员训练、食宿、场地器材设施保障、文化课教育以及一些体制机制建设方面进一步把工作做好做细，同时运用好政策资金，联合各县（市、区）教体局，定期组织常态化科学选材活动，提供必要的经费支持各县（市、区）相关单位积极参与到体操项目省市联办这项事业中来，全市上下拧成一股绳，为下一步更好地培养后备人才作贡献。在学校层面，学校会加强教体融合，把学校的体育工作、竞技工作、青少年后备人才培养工作推向一个更高的阶段。

业余体校走出世界冠军

市中心体校是我市成立最早的一所业余体校，曾经培养出奥运会体操冠军范斌、太极拳世界冠军王二平、散打世界冠军陈彦召等一大批优秀体育人才。体操项目长期以来是我市竞技体育传统优势项目之一，建队以来取得省市级以上奖牌1000多枚，多年来向国家队、各大体育院校、各省专业队输送了大量优秀运动员。

目前该校是市级卫生单位、文明单位。学校的主要工作任务是：贯彻落实国家体育工作方针、政策；组织业余训练，建设青少年和幼儿运动队伍，培养体育后备人才，为河南省运动队输送专业运动员，组织相关体育赛事。目前有在训学生300余人，开设8个训练项目，分别为体操、武术、乒乓球、网球、空手道、游泳、羽毛球和霹雳舞，学校有训练面积600平方米的武术馆、900平方米的游泳馆、900平方米的体操馆、700平方米的乒乓球空手道馆及1200平方米的办公及其他区域。学校本着制度与人文相结合的管理思想，凭借专业的训练环境和优秀的师资力量已成为平顶山市评价较好的青少年业训学校之一。

以党支部书记、校长孙晓军为班长的中心体校领导班子，是一支团结进取、求真务实、追求卓越的领导班子。近年来，该校有效改善训练条件，美化

校园环境，加强安全教育，在多项大赛中取得了骄人的成绩。学校成功创建河南省体操、武术散打、网球单项训练基地。

市中心体校体操女队主教练李红卫告诉记者，2018年，我市教育局、体育局合并为市教育体育局，为市中心体校的发展带来了更多机会。市教体局非常重视我市体操项目的发展，投入大量财力物力，改善校园环境及训练设施。自2019年起，随着我市体操馆训练设施的不断更新与升级，我市逐渐开始承办市级、省级专业体操比赛。在市政府和市教体局的大力支持下，市中心体校从2019年起连续3年承办本省体操锦标赛与冠军赛，我市体操队成绩也逐年提升，在2021年首次实现金牌数量15枚、奖牌数量42枚，均位列全省第一。

2018年以来，市体操队共获得奖牌138枚，为评选为第一批全省“省市联办”基地提供了坚实的基础。而“省市联办”基地的宝贵机会也为本市运动员带来了更多的机会。在2021年河南省体操锦标赛中，我市自主培养的运动员张萱雅、薛语晨、王荷茵、张若熙分别包揽了7岁组、8岁组、9岁组、10岁组个人全能金牌，创造本省历史。尤其是7岁组张萱雅，在2021年河南省体操锦标赛、冠军赛两项比赛中囊括本组全部10项比赛冠军，同样创造河南省体操之最。我市自主培养的运动员张婉宁，作为河南省体操队主力队员，代表本省参加全运会，刷新21世纪以来河南省在全运会上女子体操团体成绩记录。同时她多次参加全国专业体操赛事并获得优异成绩，被选入中国体操国家队集训。

“体操作为学校的拳头项目，下一步的主要工作方向将以全省唯一的‘省市联办体操重点后备人才基地’为支撑，坚持把发展体操事业作为大事来抓，加强管理、科学训练，认真抓好选材和输送，努力打造全省一流、全国知名的体操训练基地，同时更要整合利用省里和我们基地的资源，在教练员培养、运动员选拔提高上下大力气，为国家输送更多人才，在国内、国际赛场上争金夺银。”孙晓军表示。

（图片由市中心体校提供）

大赛展示风采 技能成就梦想

2022年河南省中等职业教育技能大赛护理技能比赛在我市举办

本报讯（记者邢晓蕊）3月31日至4月2日，2022年河南省中等职业教育技能大赛护理技能比赛在我市举办，来自全省中职业院校的23支代表队参赛。

本次比赛由省教育厅主办，省教育科学规划与评估院承办，省医药卫生学校协办。

比赛分别设置理论考试和技能操作比赛，3月31日进行了理论考试比赛。4月1日上午，技能操作比赛在省医药卫生学校开赛。选手们同台竞技，分别参加了呼吸心肺复苏患者救护、老年患者跌倒照护两个赛道，心肺复苏、静脉输液、右踝关节扭伤包扎、轮椅运送四个赛项的比拼。

在比赛中，选手们从容镇定、操作娴熟、表达流畅，充分展示了护理专业学生精湛的技能和较好的综合素质。

经过激烈角逐，7位选手获得一等奖，11位选手获得二等奖，14位选手获得三等奖。省医药卫生学校选手张梦迪、朱荣荣分获一、二等奖。

省医药卫生学校校长李进旭说，本次技能比赛为护理专业学生搭建了一个开阔视野、展示才能、相互学习的平台，将促进学校以赛促教、以赛促学、以赛促改，培养更多优秀的高素质护理技术技能人才，助推全省中职学校护理专业教育水平再上新台阶。

送教下乡结硕果 教学展示共提升

本报讯（记者邢晓蕊）近日，“国培计划（2022）”新华区送教下乡培训项目小学道德与法治成果展示活动在新华区春晖路小学举行。

“国培计划（2022）”新华区送教下乡培训项目小学道德与法治学科教研活动由苏豪珍中原名师工作室承办，本次活动是对国培培训情况的一次成果汇报。

在教学展示环节，新华区龙

门口小学教师杜斐斐、王亚南和焦店镇回民小学教师翟素燕分别进行了教学展示，课堂教学各有特色，精彩不断。新华区团结路小学校长、中原名师工作室主持人苏豪珍进行了现场指导，肯定了学员在教学中的创新尝试和突破，同时也提出了一些中肯建议，鼓励教师加强学习、教研，早日成为乡村优秀教师。

聚焦课堂教学 促进教师成长

东风路学区开展教师课堂教学大比武

本报讯（记者邢晓蕊）近日，淇河区东风路学区开展了教师课堂教学大比武，语文学科骨干教师同堂竞技，共促教学水平提升。

本次活动在东风路学区中心小学东风路小学进行。东风路小学校长梁文涛、锦绣小学校长关国立、新开元小学校长贾学宝和学区语文学科骨干教师共同参与。新开元小学教师闫莹执教的《我是一只小虫子》一课童趣盎然；东风路小学教师李惠子执教的《闻官军收河南河北》一诗，层层推

进，扎实有效；锦绣小学教师任佳莹执教的《母鸡》一课，以读传情、以读启思。教学展示结束后，教师们展开了探讨、学习。

锦绣小学副校长安慧晓、东风路小学教导主任王巧会对3位语文老师的课堂教学进行了点评，并指明专业成长方向。东风路小学校长梁文涛说，通过本次教师课堂教学大比武活动，搭建了教师专业成长的平台，营造了“比学赶帮超”的教学氛围，将助推课堂教学改革再上新台阶。



强健体魄 弘扬体育精神

近日，市财经学校举办2023年春季达标运动会。3天时间，该校3400多名学生参加了坐位体前屈、立定跳远、800米跑（女子）、1000米跑（男子）等9个单

项的测试。通过测试，学生们增强了体质，弘扬了体育精神，彰显了拼搏本色。图为该校学生在测试中。（市财经学校供图）

2023中国室内设计教育大会召开

河南质量工程职业学院教师获奖

本报讯（记者邢晓蕊）近日，2023中国室内设计教育大会在北京召开，在2022年度室内设计1+X职业资格证书工作考核中，河南质量工程职业学院教师获奖。

本次大会由中国室内装饰协会主办。在2022年度室内设计1+X职业技能等级证书试点工作考核中，河南质量工程职业学院教师王红雷表现突出，在考核中被评为“优秀院校教师”。平顶山工业职业技术学院在2022年度室内设计1+X职业技能等级证书试点工作考核中，被评为2022年度1+X证书试点工作“优秀试点院校”。据悉，教育部室内设计1+X职业技能等级证书培训评价组织为中国室内装饰协会。

缅怀革命先烈 赓续清廉之魂

淇河区开展清明节红色廉洁教育

本报讯（记者邢晓蕊 通讯员李向平）3月28日上午，淇河区胡杨楼小学50余名师生代表到市河山革命烈士陵园开展“与烈士认亲·英烈精神进校园”清明祭扫活动，这是该区开展清明节红色廉洁教育的一个缩影。

清明节前夕，淇河区纪委、教体局及共青团淇河区委联合在该区中小学开展以“缅怀革命先烈 赓续清廉之魂”为主题的红色廉洁教育活动。各校利用升旗仪式、校内广播等形式向学生介绍清明节的来历、先烈的事迹等，号召大家向革命英雄学习。各班

出一期清明节主题黑板报，开展“清明·纪念革命先烈”主题班会活动，引导学生讲述革命先烈的故事，朗诵脍炙人口的诗歌，亲手制作小白花，激励他们继承先烈遗志，勤奋学习，早日成才。

曹镇中学的同学们通过折纸鹤、制作菊花、绘制手抄报的形式，感恩英烈换来的安宁和幸福；轻工路小学组织各班通过学习英烈、鞠躬献花等方式，线上缅怀革命先烈；实验小学的少先队员利用身边废弃的纸盒、麻绳、树枝等，动手制作祭奠花圈，寄托无限哀思，还有不少学校组织师生

到烈士陵园祭扫烈士墓，寻找烈士足迹，激发学生的爱国热情。同时，在老师的指导下，学生登录中国文明网、人民网、新华网等网站，在“网上祭英烈”互动平台上发表祭奠感言，表达对先烈、先人、先贤、英雄的感恩和敬仰之情。

青史永存，清廉永驻。该区教体局相关负责人说，通过英烈精神进校园活动，深入挖掘革命烈士事迹，将其转化为学习党史、廉史的鲜活教材，使莘莘学子感念革命先烈，传承优良传统，筑牢红色基石，赓续清廉之魂。



课本剧展演精彩纷呈

近日，淇河区诚朴路小学举办了第三届“非凡杯”课本剧展演活动，16个班级依次登台演出，学

生们用精彩的表演为观众带来了视觉盛宴，丰富了书香校园内涵。本报记者 邢晓蕊 摄